PHONG GIAO DYC VA PAO TAO pE KIEM TRA CUOILKi Il
QUAN HA DONG Nam hoc: 2022 - 2023
Mon: Toan 9 .
Thoi gian lam bai: 90 pht (khong tinh thoi gian giao dé)
Dé gom 01 trang

Bai 1. (2,0 diém)
Giai phuong trinh va hé phuong trinh:

.

1) x'-8x*+7=0 2)<”;3 ”:'
+ —:

x=3 y+lI

Bai 2. (2,5 diém)
1) Gidi bai toan bang cdch lgp phicong trinh hodc hé phwong trinh:

Bac Xuan dén siéu th; mua mét may hit am va mot cai quat cay voi téng SO tién
theo niém yét gia 9 tri¢u dong. Tuy nhién, do siéu thj khuyén mai dé tri an khdch hang
neén gia cua mdy hit am va quat cy da lan luot duge giam 20% val0% so vai gid niém
yét. Do do, Bac Xuan di dugc giam1,6 tri¢u dong khi mua hai san pham trén. Hoi gia
niém yét cia mdy hat am, quat cdy la bao nhiéu?

2) Mét ngudi thg can cit mét tim kinh dé dat khit trén m3at ban gd hinh tron cé
duomg kinh 80cm. Tinh dién tich bé mat kinh ma nguoi d6 can cit (lay x = 3,14).
Bai 3. (2,0 diém)
Trong mit phing toa dé Oxy cho parabol (P):y=x*va dudng thing(d):y=2x+m
a) Khi m = 3, tim toa d¢ giao diém cua parabol (P) va duong thing (d).
b) Tim m dé duong thing (d) va parabol (P) cit nhau tai hai diém phan bigt
A(x:3,) va B(x,:y,) sao cho x +x; =10,
Bai 4. (3,0 diém)
Cho duong tron (O) dudmg kinh AD, ddy BC khéng cit duomg kinh AD (B

thuge cung AC ). Goi Hla giao diém cua AC va BD, K 1a H hinh chiéu cua trén AD.
1) Chimg minh tir gidc ABHK ndi tiép.

2) Chimg minh: AH. AC= AK. AD.

3) Tia BK cdt duong tron (O)tai diém F. Goi P,Q lan lugt 1a hinh chiéu vuong
goc cua diém F trén cac duong thing AB,BD . Chimg minh KH / CFva dudng thing
AD, CFva PQ cit nhau tai m¢t diem.

Bii 5. (0,5 diém) Cho x,y1a cdc s6 thyc théa man x>2 va x+y>3.

Tim gid trj nhé nhit cia biéu thirc: P=x* 4+ y* + L 4 l
X X+y

Ho tén thi sinhi...ccceiiiniiieiniiiiiiiinni, So bio danh:.....................



PHONG GIAO DUYC VADAOTAO HUGNG DAN CHAM KIEM TRA CUOIKi II

QUAN HA DONG Niim hoc: 2022 — 2023
Mon: Toan 9
Bai | Y Pip an Di¢m
x'-8x'+7=0 (1)
Patx*=t(1>0)
Phuong trinh (1) c¢6 dang: £ —8¢+7=0 (2) 0,25
Via+b+c=1+(-8)+7=0
a) _ 0,25
575 Suy ra phuong trinh (2) c6 hai nghiém: t,= 1 (tm); t,= 7(t/m)
""" | Theo cach dat, ta dugc
Ht=lox=lox=
) X S x=11 0.25
MM=Tox’=Tex=J7
Vay phuong trinh (1) ¢6 4 nghiém x, =1;x, =-1;x, = \ﬁ;x. =7
.. DK: x#3,y2-1 0,25
Bai : 5
1 bat =a, =b
x-3 y+l
% Thay vao hé phuong trinh d3 cho, ta dugc: a_2b=9@ a=3
y véo h¢ phuong Jtaduge: 4, et 0,5
Theo céach dit, ta dugc:
b) I 3 x-3 : x 2
—= ~3== =—(TM)
1,25 xl-3 - 31“ 34 0,25
'}Tl=—3 y+l=—'3- y=T(TM)
-
Viy hé phuong trinh c6 nghiém: 34 0,25
Y
3
Goi x la gia tién mua mdy hiit am dugc niém yét gia.
y 14 sb tién mua quat cay dugc niém yét gia. 0,25
(x,y > 0, triéu dong)
Bai Téng sb tién theo niém yét gia 9 triéu ddng, nén ta c6 phuong trinh 0,25
2 1) x+y=9 (1)
554 | 20 | Mdy hit dm dugc giam20% va quat cdy dugc gidm 10% nén tong s6 | 0,25
tien dugc giam la: 0,2x + 0,1y (triéu dong)
Sau khi giam gi4 s tién phai tra it hon gia niém yét ban dau la 1,6 0,25

tri¢u dong, nén ta cé phuong trinh: 0,2x +0,1y=1,6 (2)

r—————




. g Lo JEEY=3
Tur (1), (2) ta c6 hé phuong trinh 0,2x+0,1y=1,6 0,25
cve 3 A x=17 3 - . A *a _0,5
Giai h¢ phuong trinh tim dugc { (théa man dieu kién)
y=
Vay méy hit 4m duoc niém yét gia 157 triéu dong, quat cay dugc 0,25
niém yet giala2 me;u dong e Bl B e . e S |
Ta ¢6 mit ban gé hinh tron c6 duong kinh 80cm nén ban kinh| 0 25
2) R=40cm. Viy dién tich bé mit kinh ma ngudi d6 can cat bing véi
0.5 | dién tich mat ban g6 hinh tron. -
Ta c6 dién tich mat kinh can ding: S = 7R? =3,14.40" = 5024cm’ 0,25
Véi m=3, phuong trinh dudng thing (d) tré thanh y =2x+3. 0,25
Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua parabol (P) va dudmg
thing (d): x*=2x+3
o x -2x-3=0
o xl-3x+x-3=0
& x(x-3)+(x-3)=0
‘a) & (x=3)x+1)=0 0,25
1,0 [x-3=0 [x=3
= =
x+1=0 x=-1
Bai
3 Véi x=3, thay vao (P) ta dugc y=3’=9=>C(3;9).
2,0 Véi x=-1, thay vao (P) tadugc y=(-1’=1= D(-1’1) 0,25
. Viy véi m=3 thi toa d¢ ‘giao diém Eﬁ-paréiagf-(P) va &rbﬁg.E\Eg 0,25
(d) 1a C(3;9) va D(-1;1).
Xét phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua parabol (P) va duong 025
thing (d): ¥ =2x+m e x* -2x-m=0(*)
b) [Tacé a=(-22-4.1.(-m)=4+4m 0,25
1,0 | Dé (d) cét (P)tai hai diém phén biét A(x,y,)va B(x, ¥,)

< phuong trinh (*) c6 hai nghiém phan biét x;x,

SA>004+4m>00m> -1

. -




X, +x,=2

Theo hé thirc Vi — ét ta cé: { (1)

XX, =-m
Tacéd x +x =10
@&1 +2X|.x1 +‘€ "2*"1’-'1 =10
& (x+x,) -2xx,=10(2)
Thay (1) va (2), ta dugc:
21 -2.(-m)=10
<4+2m=10
<2m=6 <>m=3 (théa man)
Viyvéi m=3thi dudng thing(d)va parabol (P) cét nhau tai hai diém

phén biét 4(x;¥,) va B(x,;y,) sao chox! +x} =10,

0,25

0,25

Bai

3,0

1)
1,0

2)
1,0

Vé hinh ding téi cau a)

0,25

1) Xét dudng tron (O) dudng kinh AD, c6: ABD = ACD =90°(t/c
goc ndi tiép)
ViHK 1 AD(GT) = HKA =90°

Xét tirgidc ABHK co:
ABK +AKH = 90° +90° =180°

Ma 2 géc nay nam & vj tri doi nhau

= Tur gidc ABHK 1a tir giac ndi tiép (DHNB tir gidc ndi tiép)

2) Xét AAKH vaAACD cé: ) T
+Kchung

+AKH = ACD = 90°

b —— —

e e

0,25

025
025

0,5

= AKH dong dang véia4CD (g/g)

—————— o —— L — —— ————— . ————




3)
1,0

—  — t
b = ( 1 SO dong dang)

= AH.AC=AK.AD (dpcm)

3) Xét tir giac ABHK‘HQI uep (C/m trén)
= BKH = BAH (t/c tir giac ndi tlep)
Xét ducmg trdn (0), c6 BAC = BFC (Ve gdc ndi tiép)

= BKH BFC ma 2 goc nay ném o v; tri dong vj cua zduomg ti\éng
KH,CF = KH// CF (DHNB 2 dudng thing song song)

Goi 112 giao diém cua PQ va BF, J la giao diém cua AD va CF.
Cé KH// CF (cmt), ma HK L AD = CF L ADtaiJ
Xét dudng tron (0), AD la duong kinh ma CF L AD (cmt)

=Jla trung diém cua CF (lién hé giira duong kinh va day cung)
=CD= DF

= CBD = FBD (V¢ géc ndi tiép)

Xét tir gidc BPFQ ¢6: BPQ =BQF =PBQ = 90°

= BFQP la hinh chir nhat (DHNB hinh chir nhét)

=114 trung diém cia BF va IBQ =iQB hay FBD =PQB

= CBD = PQB ma 2 géc ndm & v; tri so le trong nén PQ /l BC

"Xét tam giac FBC cé: J 14 trung diém cua CF, I 1 trung diém cia BF
=> IJ 1a duong trung binh cua tam giac FBC (d/n)
= 1J// BC (t/c duong TB cua tam giac)
Ma PQ//BC(cmt), I € PQ
=P,J,Q thiing hang
Ma J la giao diém cia ADva CF
Do d6 3 dudng thing AD, CFva PQ cat nhau tai J (BPCM)

0,25

0,25

0,25

0,25

Bai

0,5

1 |
1 doP=(x=2) +(y-1) +4x+2 5
Khi d6P=(x—2) +(y )+x+ y+x+x+y

x) \x x+y

®P=(x—2)2 +Hy- ) 2(""'}'_3) 2("‘) [ 17

+—— |+15
+y X

X x+y
1 7 17
{7,217 [ 35
x x4y

>

+—|+15==2

=P2 hE 6

Vay Min, =-363 .Déu"="xdyra ¢ x=2;y=1 (théa man didu kién)

4»P=(.w:—2)2 +(y—l)2+2[x+y—6+—9— +2 x—4+-] [7 +i +15

0,25

0,25

* Liru y: Hoc sinh gidi cdch khdc diing cho diém tirong dirong.




